

澳門經濟學會2021年下半年會務活動

一、各項學術活動

本會秉承民間智庫的功能和角色，今年下半年，本會依照研究工作的進度，繼續組織研究力量，開展了以下的工作：

（一）每月發佈“澳門經濟景氣指數”

（二）2021年度課題研究成果

根據本會2021年度的研究計劃和有關安排，有針對性地完成多項專項課題研究。當中《後疫情時期澳門綜合旅遊業發展策略研究》和《澳門高等教育市場化策略研究》已出版成書。

（三）舉辦學術論壇

1、第三屆粵港澳合作發展論壇（廣州2021）在暨南大學召開

由暨南大學經濟學院、本會共同主辦的第三屆粵港澳合作發展論壇（廣州2021）暨“新發展格局中的粵港澳大灣區”學術研討會，10月31日在暨大石牌校區舉行。澳門經濟學會、澳門大學、澳門城市大學等科研院校和企業界的一百餘名專家學者通過線下和線上形式參加論壇。

在開幕式致辭中，國務院港澳辦港澳研究所副所長何德龍指出，新冠疫情給大灣區建設和粵港澳合作提出新課題，香港重回“一國兩制”正軌、琴澳合作在體制機制方面的突破則帶來新機遇，大灣區研究和港澳研究都應主動回應新的形勢變化，為新發展格局提供新思考、新理念。

本會會長劉本立視頻致辭指出，“橫琴方案”和“前海方案”為大灣區建

設注入新活力，將為香港經濟轉型和澳門經濟適度多元化提供強勁動力。研討會成果能為橫琴和前海合作區建設提供豐富的真知灼見，助推大灣區合作發展走向新階段。

主旨報告環節，本會理事長柳智毅指出，大灣區有責任在推動構建新發展格局中勇當排頭兵，橫琴粵澳深度合作區的建設方案，能在高端製造、中醫藥、旅遊以及金融等多個產業創造新的發展機遇，從而為澳門發展注入新活力。

廣東省政府參事、暨大經濟學院教授楊英指出，大灣區四核心城市呈“三強一弱”狀況，澳門因資源及體制約束，經濟“適度多元化”和“強極”發展獨力難支。深合區的設立，使澳門實現“強極”的發展目標成為可能。但仍面臨琴澳相互投資總額不高，活躍度不夠，產業滲透性不足，經濟適度多元化銜接尚未成氣候等問題。

深合區建設與發展必須以構建“強極”重心區、定向產業和“塑性”體制區域為基本着力點，通過澳門和珠海系統進行同城規劃、構建及不斷完善“塑性”體制環境、系統構造良好投資環境和推進與大灣區產業協調發展等促進橫琴粵澳深度合作。

論壇還圍繞“加強粵港澳大灣區一體化抗疫的研究”、“疫情過後大灣區發展建設的策略研究”、“疫情下大灣區的角色功能與定位”、“港澳青年參與大灣區建設”、“粵澳深度合作區的建設和發展”等議題深入研討交流。取得了豐碩的研討成果。



第三屆粵港澳合作發展論壇（廣州 2021）



劉本立會長致辭



柳智毅理事長作主題發言

2、合作舉辦第十一屆“珠澳合作發展論壇”

由珠海市台港澳事務局主辦，本會作為合作單位共同舉辦的“第十一屆珠澳合作發展論壇暨《便利港澳居民在珠海發展60項措施》發佈會”於11月12日假珠海渡假村酒店舉行。近日，為深入貫徹習近平總書記關於粵港澳大灣區重要論述，深入推進《粵港澳大灣區發展規劃綱要》，中共珠海市委辦公室、珠海市人民政府辦公室出台《便利港澳居民在珠海發展60項措施》，提出了涵蓋港澳居民在珠海居住生活、就學就業創業、科技創新發展、經貿交流合作、社

會文化教育交流等五方面60條具體措施。措施重視制度突破、體現精準施策、突出創新引領，附有近13萬字的實施細則，力求使港澳居民在運用政策上更得心應手，描繪了港澳居民到珠海發展的立體圖景，展現了珠海打造大灣區宜居宜業宜遊優質生活圈的力度和誠意，體現了推動“一國兩制”新實踐的初心和努力方向。

珠澳合作發展論壇創辦於2011年，至今已有十年。本屆論壇以“共創澳珠極點優質生活圈”為主題，來自珠澳兩地政府部門、研究機構、社會組織、工商界170餘名嘉賓代表齊聚論壇現場，共謀珠澳合作新作為，共譜時代發展新篇章。發佈會當天，珠海市委常委、統戰部部長郭才武代表珠海市委市政府對外發佈《便利港澳居民在珠海發展60項措施》，並分別為澳門中華總商會、澳門經濟學會、澳門街坊會聯合總會、澳門工會聯合總會、香港珠海商會贈送《便利港澳居民在珠海發展60項措施》文本。

論壇當日，珠海市社會保險基金管理中心主任張國斌、本會曾澤瑤副理事長，珠海市不動產登記中心劉晨光主任，澳門街坊會聯合總會吳小麗會長四位嘉賓代表先後作了主題發言，從實施更加有力的惠澳便民社保措施、深化合作共建優質生活城市、不動產登記賦予粵澳合作和深度發展、爭當粵澳融合的橋樑等方面作了交流闡述，提出了意見建議。

本會曾澤瑤副理事長表示，澳門高校科研成果的轉化，必須借助大灣區力量，同時，大灣區科研機構也可以通過澳門尋找海外市場，走向國際舞台。但不可否認的是，不少港澳居民由於生活習慣等差異，有時候並不能全面瞭解相關政策。如何能讓政策更好地被港澳居民所熟悉，成為了嘉賓們的關注焦點。他指出，政策應配備更全面、更貼合港澳居民習慣的解說。“以社會保險為例，澳門只有一種，但在內地有五種類型，澳門居民其實不太清楚其中的分別。”他建議，在宣傳過程中，可充分利用澳門社會團體提供協助。



珠海市委常委、統戰部部長郭才武為澳門中華總商會、澳門經濟學會、澳門街坊會聯合總會、澳門工會聯合總會、香港珠海商會贈送《便利港澳居民在珠海發展60項措施》文本



論壇嘉賓合照



本會參會人員合照

3、舉辦經濟論壇2021

本會主辦的澳門經濟論壇(2021)定於12月12日假富豪酒家舉行。是屆論壇側重兩個方向：1. 疫情下的世界與中國經濟走向分析；2. 橫琴粵澳深度合作與澳門經濟復甦。邀請了多名來自內地、本澳專家學者就論壇議題作主旨發言和交流分享。

國家“十四五”規劃和《橫琴粵澳深度合作區建設總體方案》出台後，提出支持本澳融入國家發展大局，支持珠澳聯手開展琴澳深度合作。在“十四五”規劃下，澳門如何立足“一中心、一平台、一基地”的定位，聯手廣東，通過推進粵澳深度合作，大力發展促進澳門經濟適度多元的新產業，加快建設便利澳門居民生活就業的新家園，著力構建與澳門一體化高水平開放的新體系，不斷健全粵澳共商共建共管共享的新體制，支持澳門更好融入國家發展大局，為澳門“一國兩制”實踐行穩致遠注入新動能。不僅是中央和特區政府，也是每一個澳門人共同關心的話題。有鑑於此，本論壇廣邀學界名流，匯聚學者智慧，廣開言路，放眼國際和未來，為澳門經濟發展把脈，共襄澳門經濟可持續發展之策。

4、續辦經濟論文比賽

本會繼續舉辦“2021年澳門經濟論文比賽”，本會已連續第十一年舉辦這項賽事，“澳門經濟論文比賽”已成為澳門學術研究比賽的一個品牌，受到全社會的關注。今屆比賽共收到46份參賽作品，包括公開組26份，學生組20份。本會一如既往，邀請了經濟學者及專家擔任比賽評審人員，評審工作正加緊進行。本會於12月8日舉辦頒獎禮，邀請部份獲獎者介紹得獎論文的研究成果，並與嘉賓們交流研究心得。

二、其它活動

1、參觀“中國共產黨的一百年”大型圖片展

7月3日，本會楊允中榮譽會長、劉本立會長、柳智毅理事長率領會員一行

前往參觀“中國共產黨的一百年”大型主題圖片展。重溫中國人民在中國共產黨的領導下，實現由“站起來”到“富起來”再到“強起來”的歷史，感受和體會國家從內憂外患的艱難歲月，踏上民族解放、改革開放和現代化建設，再邁向全面建設社會主義現代化國家的新征程。觀展成員深刻體會沒有中國共產黨就沒有新中國，沒有共產黨的領導就沒有“一國兩制”下繁榮穩定的澳門。中國共產黨領導澳門“一國兩制”成功實踐，維護了澳門的長期繁榮穩定，澳門特別行政區應配合國家戰略，應對百年未有之大變局的挑戰，努力把握國家發展機遇，積極融入國家發展大局。

2、本會會晤珠海市委台港澳辦代表團

7月20日，珠海市台港澳事務局黃遠鴻副局長率團來澳，與本會會晤並探討合作舉辦“第十一屆珠澳合作發展論壇”的準備工作等事宜。本會劉本立會長，柳智毅理事長，曾澤瑤副理事長，黃遠輝理事及張清峰理事出席了會晤活動。

3、舉辦專家論證會

9月4-5日，本會於萬豪軒酒家舉行兩場《澳門高等教育市場化策略研究》課題專家論證會，邀請了經濟學者及專家就澳門高等教育市場化的條件、可行性、可操作性等提出意見和建議，與會嘉賓討論氣氛熱烈。

11月20日，本會於富豪酒家舉行《後疫情時期澳門綜合旅遊業發展策略研究》專家論證會，邀請了專家學者就澳門旅遊業發展的條件、可行性、可操作性等提出意見和建議，與會嘉賓討論氣氛熱烈。